

# অমিত শাহর নির্দেশে আসানসোল যাবে বিজেপির প্রতিনিধি দল

## কেন্দ্রীয় বাহিনীই মানুষের আস্থা ফেরাতে পারে: বাবুল

**স্টাফ রিপোর্টার:** রামনবীর মিছিলকে কেন্দ্র করে রানিগঞ্জ তথা আসানসোলে যে ঘটনা ঘটেছে তা অত্যন্ত দুর্ভাগ্যজনক বলে মনে করেন অমিত শাহ। ঘটনার রিপোর্ট চান বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি। সেই কারণে আসানসোল পরিদর্শনের গুরুভার একটি দলও পাঠান অমিত শাহ। চার সদস্য বিশিষ্ট দলে থাকছেন ওম মাসুর, শাহানাওয়াজ হোসেন, রুপা গদঙ্গাপাধ্যায় ও বি ডি রায়।

প্রসঙ্গত, রাজা জুড়ে ব্যাপকভাবে রামনবীর পালন করার সিদ্ধান্ত নেয় বিজেপি। সেই মতো রবিবার কলকাতা সহ রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে রামনবীর সন্মানে রেখে বিজেপি নানা কর্মসূচি নেয়। আর হয় মিছিল। কোথাও কোথাও বারান অহু সহ মিছিলও বের হয়। সোমবারও কোথাও কোথাও আবার কর্মসূচি নেওয়া হয়। আসানসোল রানিগঞ্জ এই রামনবীর মিছিলকে কেন্দ্র করে ব্যাপক গোলাবর্ষণ করে। একটি মিছিল স্পর্শকাতর এলাকায় ঢুকে পড়লে



সাইন চিত্র

বামার মুখে পড়ে। শুরু হয় সংঘর্ষ। পর অমিত শাহর কাছে রিপোর্ট চলে বোমাবাজি। পরিস্থিতি চলে সামলে দিয়ে আক্রমণের তুলে দেবে এই প্রতিনিধি দল। অমিত শাহের ইতিমধ্যে আসানসোল পরিদর্শনের জন্য বিশেষ দল পাঠান দিয়েছেন বিজেপির সর্বভারতীয়

প্রতিনিধি তথা আসানসোল বিজেপি সাংসদ বাবুল সুপ্রিয় সরকার, 'শান্তি ফোরামে বার্থ রাজা সরকার। পরিস্থিতি সামলে দিতে রাজা পুলিশ বার্থ। তারা সিদ্ধান্তহীনতার ভুগছে। অবিলম্বে কেন্দ্রীয় বাহিনী ডাকা উচিত। কেন্দ্রীয় বাহিনীই মানুষের আস্থা ফেরাতে পারে।

রানিগঞ্জের ঘটনার পর খোঁজে বিজেপির তরফে পুলিশ নিয়ন্ত্রণের অভিযোগ তীব্র হয়। বিশেষ করে কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী বাবুল সুপ্রিয় সেরিতে সক্রিয় হওয়ার জন্য রানিগঞ্জ রণক্ষেত্রের চোখা নেয়। ঘটনা নিয়ে রাজা গণ্ডিসিদ্ধি করেছে বলে অভিযোগ কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী হরসরজ গঙ্গারাম আহিরের। এদিন সংবাদমাধ্যমে আসানসোলের ঘটনাস্থলে তিনি বলেন, 'অধীশ-শুশ্রূষা রাজ্যের বিষয়। মানুষের নিরাপত্তা রক্ষা রাজ্য সরকারের দায়িত্ব। কিন্তু ঘটনা নিয়ে রক্তাক্ত করা হয়েছে। পরিবেশে স্বাভাবিক হতে পারে বলে মত তাদের। কেন্দ্রীয়

# বিজেপিকে কড়া ভাষায় আক্রমণ তৃণমূল মহাসচিবের যত লক্ষ্যবিশ্বাস করবে মানুষ তত বিরক্ত হবে: পার্থ

**স্টাফ রিপোর্টার:** আসানসোলে বিজেপির প্রতিনিধি দল পাঠানোর সিদ্ধান্তকে কড়া ভাষায় আক্রমণ করলেন তৃণমূলের মহাসচিব পার্থ চট্টোপাধ্যায়। 'তীর মন্ত্রণা, বিজেপি যত লক্ষ্যবিশ্বাস করবে ততই বাংলার মানুষ বিরক্ত হবে। আসানসোলের ঘটনার পরিস্থিতিতে সেখানে চার সনদের প্রতিনিধি দল পাঠানো বিজেপি। বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ নিজেই এই দল গড়ে নিচ্ছেন। সেই নিয়ে গুরুভার তৃণমূলের মহাসচিব বলেন, 'অনেকেই তো এল গেল। প্রথমে খোঁজাটুকু কেনে। তারপর অমিতবক্তি এলেন। আবার কৈলাস বিজয়বর্মাও কেও আসতে দেখা গেল। কত আট আটা মতো মতো আসতে দেখা গিয়েছে।

প্রসঙ্গত, রাজা জুড়ে ব্যাপকভাবে রামনবীর পালন করার সিদ্ধান্ত নেয় বিজেপি। সেই মতো রবিবার কলকাতা সহ রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে রামনবীর

সামনে রেখে বিজেপি নানা কর্মসূচি নেয়। বের হয় মিছিল। কোথাও কোথাও আবার অহু সহ মিছিলও বের হয়। সোমবারও কোথাও কোথাও আবার কর্মসূচি নেওয়া হয়। আসানসোল রানিগঞ্জ এই রামনবীর মিছিলকে কেন্দ্র করে ব্যাপক গোলাবর্ষণ করে। একটি মিছিল স্পর্শকাতর এলাকায় ঢুকে পড়লে বামার মুখে পড়ে। শুরু হয় সংঘর্ষ। পর অমিত শাহর কাছে রিপোর্ট চলে বোমাবাজি। পরিস্থিতি

বিজেপির সেই অভিযোগকে উড়িয়ে দিয়ে তৃণমূলের তরফে বলা হয়েছে, আসানসোলে শান্তি ফোরামের লোকসভা প্রাঙ্গণ সক্রিয় ভূমিকা পালন করে চলবে। যদিও রাজা সরকার ও তৃণমূল সেই দাবিকে উড়িয়ে দিয়েছে কেন্দ্র। এদিন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী হরসরজ গঙ্গারাম আহির আসানসোল চট্টোপাধ্যায় রাজা সরকারের নিরপেক্ষতা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছেন। তাঁর বক্তব্য, 'আসানসোল রানিগঞ্জ নিরপেক্ষ হওয়া উচিত ছিল।'

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রীর এই বক্তব্যের পরিস্থিতিতে পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের মন্তব্য, 'উনি যে যে মন্ত্রী কেউই জানি না। ওনার নাম কেউ জানে না। এরা বলতে হয় তাই বলছে। যা নির্দিষ্টভাবে শিখিয়ে দেওয়া হয় এরা তাই বলেন।' এর আগে রাজ্যপাল রেশমীবাঈ হিঙ্গলী আসানসোলে গিয়েছিলেন। তাঁকে যেতে দেওয়া হোন। বিজেপির প্রতিনিধি দলের সেখানে যেতে দেওয়া হবে কি না, সেটা অস্পষ্ট সমস্যাই বললে।



পার্থ

# ক্যাম্প করে ব্যবসায়ীদের ট্রেড লাইসেন্স দেওয়ার ভাবনা পুরসভার

**স্টাফ রিপোর্টার:** যারা ব্যবসা করছেন অর্থাৎ বাসাবাসী। তাদের প্রত্যেকেরই ট্রেড লাইসেন্স থাকতে হবে। পুরসভার নির্মম এমেন্টাই কিছু অনেকেরই এই ট্রেড লাইসেন্স নেই। সেজন্য কিছু ব্যবসায়ীদের ক্যাম্প করে করে ট্রেড লাইসেন্স দেবে কলকাতা পুরসভা।

সেখানে সব বসবাস করা থাকবে। হাতে হাতেই পাবে লাইসেন্স নব্বা। পাশাপাশি, ফুড লাইসেন্স পেতে হলে খাবার খাওয়া আদর্শিক। আর মাছ, মাংস অথবা অন্যান্য খাদ্যবস্তু বিক্রি করলে তাদের ফুড লাইসেন্স পেতে হবে। আরও ট্রেড লাইসেন্স করতে হবে। যাদের ফুড লাইসেন্স ছিল না কর্তব্য অফিসের ব্যবসায়ীর কাছে পুরসভার বাস্তু মন্ত্রণালয়ের কর্মীরা এসেছে গিয়ে ক্যাম্প করে তাদের লাইসেন্স করিয়ে দিয়েছেন। তাই বাস্তু মন্ত্রণালয় লাইসেন্স বিতরণকে বলছে যেতে তারাও একইরকম ক্যাম্প করে। এই নিয়ে বাস্তু বিধায়কের মেরের পরিদর্শনের সঙ্গে লাইসেন্স বিতরণের চিন্তা মনোজ্ঞারের একটি বৈঠক হয় কয়েকদিন আগে। বাস্তু বিধায়কের মেরের পরিদর্শন অতীত থেকে জানান, এমন ব্যবসায়ীদের মধ্যেও উসোখ দেখা দিয়েছে।

এই বিষয় শিক্ষা বিভাগের মিত ডে মিলের জোগান দেওয়ার সুবিধার্থে বৈঠকের পরসভার কয়েকজন সদস্যের মধ্যেও আলোচনা হয়েছে। এটিতেই কলকাতা পুরসভার স্থলওলিত পল্লভ টানতে এরকম পদক্ষেপ পুরসভার।

আগামী অর্থবছরে অর্থাৎ ২০১৮-২০১৯ শিক্ষা বিভাগে ৪০.৪৫ কোটি টাকা বরাদ্দ করার প্রস্তাব রাখা হয়েছে। এদিনকে, কলকাতা পুরসভার স্থলওলিত হার-ভারতীয় মিত ডে মিলের জোগান দেওয়ার সুবিধার্থে বৈঠকের পরসভার কয়েকজন সদস্যের মধ্যেও আলোচনা হয়েছে। এটিতেই কলকাতা পুরসভার স্থলওলিত পল্লভ টানতে এরকম পদক্ষেপ পুরসভার।



কলকাতা পুরসভার একটি কার্যালয়



মহা কলকাতার একটি কার্ণে ও ডাঙ্কাইয়ের বিশেষ প্রার্থনা।

# প্রতাপ সাহার শৌভে তল্লাশি অভিযান পুলিশের

**স্টাফ রিপোর্টার:** আলিপুরের গোপালদেয়ার এলাকায় সংঘর্ষের ঘটনার অন্তিম অস্তিত্বকে প্রতাপ সাহা শৌভে জোরের ক্রমে চলাচ্ছে তল্লাশি অভিযান। কলকাতা সহ বেশ কয়েকটি জায়গায় ইতিমধ্যেই তল্লাশি চালানো হয়েছে বলে পুলিশ সূত্রে খবর। এলাকা দখলকে কেন্দ্র করে বুঝার মধ্যে সংঘর্ষ বাধে। তাতে আঘত হয় ২৫ জনেরও বেশি। এলাকার দুই নেতা বিশ্ব মিত্র ও প্রতাপ সাহার অনুগামীদের মধ্যে সংঘর্ষে মেরের এলাকা রোহাংগের হত্যা নেয়। প্রতাপ সাহা তার লোকসভা নিয়ে ওঠেইন।

গোপালদেয়ার এলাকায় সংঘর্ষের ঘটনার অন্তিম অস্তিত্বকে প্রতাপ সাহা শৌভে জোরের ক্রমে চলাচ্ছে তল্লাশি অভিযান। কলকাতা সহ বেশ কয়েকটি জায়গায় ইতিমধ্যেই তল্লাশি চালানো হয়েছে বলে পুলিশ সূত্রে খবর। এলাকা দখলকে কেন্দ্র করে বুঝার মধ্যে সংঘর্ষ বাধে। তাতে আঘত হয় ২৫ জনেরও বেশি। এলাকার দুই নেতা বিশ্ব মিত্র ও প্রতাপ সাহার অনুগামীদের মধ্যে সংঘর্ষে মেরের এলাকা রোহাংগের হত্যা নেয়। প্রতাপ সাহা তার লোকসভা নিয়ে ওঠেইন।

# চুক্তিভিত্তিক পুর-শিক্ষক নিয়োগপত্র পাঠাতে শুরু করেছে পুরসভা

**স্টাফ রিপোর্টার:** পুরসভাগুলিতে ১০০ চুক্তিভিত্তিক শিক্ষক পদে নিয়োগের জন্য ইন্টারভিউয়ের মাধ্যমে ১২৫ জনকে বাছাই করা হয়েছে। আর মধ্যে প্রথম ১০০ জন ২৭ মার্চ নিয়োগপত্র পাঠানো হয়েছে। পরের দিন অর্থাৎ ২৮ মার্চ ও ২৯ মার্চ জনদের অধিকা পুরসভার ওয়েবসাইটে দিয়ে দেওয়া হয়েছে। এমেন্টাই জানিয়েছেন মেরের পরিদর্শন (শিক্ষা) অভিযুক্ত মুখোপাধ্যায়।

'অভিভাবকবু বলেন, 'যেহেতু পাসের মাধ্যমে পাঠানো হচ্ছে তাই ১ এপ্রিলের মধ্যে পৌঁছে যাবে নিয়োগপত্র। তিনি আরও জানান, 'ওয়েবসাইটে নাম আছে তবুও নিয়োগপত্র পাননি এমন কেউ থাকলে তাকে পুরসভার কেন্দ্রীয় ভবনে এসে শিক্ষা বিভাগের চিফ মনোজ্ঞারের সঙ্গে কথা বলতে হবে।' প্রথম ১০০ জনের মধ্যে কেউ কাজে যোগদান না করলে রিজার্ভে থাকা ২৫ জনের মধ্যে থেকে নিয়োগ করা হবে।'

খুব তাড়াতাড়ি নিয়োগ প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা হবে বলেও জানান অভিভাবক। অন্যদিকে, পুরসভার স্থলওলিত পল্ল ভূমিই কম্পিউটার প্রদর্শন চালু করতে চলছে কলকাতা পুরসভা। প্রতিটি স্থানেই শুরু হবে কম্পিউটারলিত

পড়াশুনা। এমেন্টাই জানান শিক্ষা বিভাগের মেরের পরিদর্শন অভিযুক্ত মুখোপাধ্যায়। তিনি আরও বলেন, 'এর জন্য ইতিমধ্যেই একটি কমিটিও গঠন করা হয়েছে। যুগ্ম পুরসভাগুলিতে এই কমিটির চেয়ারম্যান করা হয়েছে।'

এই কমিটিতে শিক্ষা বিভাগের চিফ মনোজ্ঞারের পরমেশ্বর সাই সই অন্যান্য আধিকারিক ও তথ্য প্রযুক্তি বিভাগের আধিকারিকরা রয়েছেন।' কী সিঙ্গেলস হয়ে সেই ব্যাপারে ওই কমিটি একটি বেসরকারি সংস্থার সঙ্গে আলোচনা করছে। এমেন্টাই জানিয়েছেন অভিভাবক। তিনি আরও বলেন, 'ওই বেসরকারি সংস্থা সিঙ্গেলসের একটি রূপরেখাও ইতিমধ্যে পেশ করেছে কমিটির কাছে। যুগ্ম সত্ব সম্ভব বাংলা, হিন্দি, ইংরেজি, উর্দু, উড়িয়া ভাষায় সিঙ্গেলস প্রস্তুত করে পুরসভার স্কুলতে কম্পিউটার আনার প্রক্রিয়া শুরু করা হবে।'

পাশাপাশি, শহরে আরও বেশ কয়েকটি স্কুল তৈরি করবে পুরসভা। বাংলা ও ইংরেজি মাধ্যম দিয়ে স্কুল তৈরি করা হবে বলে জানান মেরের পরিদর্শন (শিক্ষা) অভিযুক্ত মুখোপাধ্যায়। তিনি আরও জানান, '৪টি

# মেডিক্যাল হাব হতে চলছে নিউটানে ৪৮ ঘণ্টায় বৃষ্টির পূর্বাভাস শহরে

**স্টাফ রিপোর্টার:** নিউটানে আগামী দিনে গড়ে বোলা হবে মেডিক্যাল হাব। তার জন্য এখন থেকেই রক্তিত্ব নেওয়া শুরু করা হয়েছে রাজ্যের পক্ষ থেকে। এমেন্টাই জানালেন রাজ্যের অতিরিক্ত মুখ্য সচিব দেবোদয় সেন। শহর নেতাদের পক্ষ থেকে শনিবার সন্ধ্যা নাচাটোলে একটি বিতর্ক সভায় যোগ দান করেন তিনি। সেখানেই তিনি জানিয়ে সেন, নিউটানকে মেডিক্যাল সার্জি হোল হতে হতে আগামী দিনে এই জায়গায় গড়ে তোলা হবে মেডিক্যাল হাব। সেখানে ইতিমধ্যেই বেশ কয়েকটি হাসপাতাল আদতে চলছে। সেখানে নিউটানই উন্নত চিকিৎসার জন্য মূল জায়গা গড়ে দিতে পারবে। এদিনকে এমেন্টাই জানিয়েছেন মেডিক্যাল হাবের বিদ্যমান পিপিআর বিনাম বিনামের পেশার জরিফে দেন, বাবার হর মাসের মধ্যে অর্থাৎ থাকার কারণে তারা মেডিক্যাল হাবের চিকিৎসা করতে পারেন না। এই জায়গায় নির্ভর শহর নেতাদের গ্রামে গিয়ে যেভাবে তাদের চিকিৎসা চালিয়ে যাবে তাতে বাংলা মানুষেরই উপকার হচ্ছে।

৪৮ ঘণ্টায় বৃষ্টির পূর্বাভাস শহরে

**স্টাফ রিপোর্টার:** চড়া রোদ, দিনের বেলা গরমে অসহ্য। আর তার মধ্যেই বৃষ্টির বর আলিপুর আঞ্চলিক অফিস সূত্রে, আগামী ৪৮ ঘণ্টায় রক্তিবৃষ্টি সহ বৃষ্টি হতে পারে। এমেন্টাই জানিয়েছেন সক্রিয় সন্ত্রাস কলকাতা সহ দক্ষিণবঙ্গে। গুরুভার রয়েছে কলকাতার আকাশ মেঘলা ছিল। এদিনকে উত্তরবঙ্গে বৃষ্টির নিঃস্রাব ফেলেছে মানুষ। যত গ্রীষ্ম এগিয়ে আসছে ততই উষ্ণতার পাত্র বাড়ছে। তবে এর মধ্যেই আশা দেখানো হাওয়া অফিস। বৃষ্টির সন্ত্রাস রয়েছে কলকাতায়। সক্রিয় নিচাপ অক্ষরোখা। রয়েছে ঘূর্ণবর্তী। এই দুয়ের প্রভাবে কলকাতা সহ গাঙ্গেয় পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন জেলায় বৃষ্টি হতে পারে। বিজ্ঞানীদের হালকা মেঘের মাঝারি বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। সেই সঙ্গে থাকবে দলকা বাসও। হাওয়া অফিস সূত্রে জানা গিয়েছে, গাঙ্গেয় পশ্চিমবঙ্গ সন্ত্রাস হাওয়া উষ্ণতার উপর রয়েছে ঘূর্ণবর্তী। উত্তর বিহার থেকে অসম হয়ে মণিপুর পর্যন্ত বিস্তৃত নিচাপ। এই দুয়ের প্রভাবে দক্ষিণে মেঘাওলিত গুরু পরিমাণে জলীয় বাষ্প ঢুকে।



স্টাফ রিপোর্টার: চড়া রোদ, দিনের বেলা গরমে অসহ্য।